ТОРОКАНОВА Ф. А.

КНУ им. Ж. Баласагына, Бишкек Torokanova F. A. J.Balasagyn KNU, Bishkek f.azimovna@gmail. com

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА МИРОВОЗЗРЕНИЕ КЫРГЫЗСТАНЦЕВ

Кыргызстандыктардын дуйнеге глобалдашуу тийгизген таасири

The impact of globalization to the worldview of Kyrgyzstans

Аннотация: в статье автор анализирует в философском аспекте мировоззрение кыргызстанцев в современном глобализационном процессе, а также определяет новые политические ценности, которыми живет наш народ: патриотизм, гуманизм, демократизм, где кыргызстанская идентичность - политическое и гражданское единство - олицетворяет единый народ Кыргызстана.

Аннотация: макалада философиялык аспектиде Кыргызстандыктардын дүйнөгө заманбап глобалдашуу процесстери жана жаңы саясий баалуулуктарды аныктайт. Биздин элдин патриотизмдиги, гуманизмдиги, демократиясы, Кыргызстандыктардын биримдүүлүгү -саясий жана жарандык биримдиги - Кыргызстана элдин биримдигин көрсөтөт.

Annotation: in this article the author analyzes in philosophical aspect the worldview of Kyrgyzstan people in the modern, globalization processes, the author defines new political values which lives our nation: patriotism, humanism, democracy, where Kyrgyzstan is identity - the political and civil unity represents one people Kyrgyzstan.

Ключевые слова: мировоззрение; философия; глобализация; патриотизм; идентичность.

Негизги свздвр: дүйнө тааныма; философия; глобализация; патриотизм; бирдейлик

Keywords: outlook; philosophy; globalization; patriotism; identity.

На современном этапе мировая политическая жизнь настолько наполнена вызовами и угрозами, что большим и малым государствам приходится строить отношения в международной политике по принципу партнерства, защищая свои интересы, определяя свою национальную безопасность. Поэтому каждое государство определяет свою философию развития, в которой аккумулированы мировоззренческая, общенациональная характеристики общественно-политического развития. Данные процессы имеют место в общественно-политическом развитии кыргызстанского социума и становятся предметами изучения представителей социальногуманитарных наук. Исследователи - политологи, социологи -подчеркивают, что современный Кыргызстан строит свое государство

на либерально-демократических ценностях. Политологи подчеркивают, что современный Кыргызстан представляет собой модернизированное, открытое общество, что экономические, политические трансформационные процессы затрагивают все сферы общественно-политической жизни страны.

В данной статье в порядке постановки вопроса определены рассмотреть воздействие глобализационных следующие задачи: процессов на мировое развитие и, в частности, на Кыргызстан, изучить при этом существенные характеристики философии кыргызстанского социума в условиях глобализации. На современном этапе мир, его диалектика характеризуется необходимостью и поступательностью. Глобализация выступает как констант времени: она охватила все общественно-политической жизни всех стран мира. Определились глобальные проблемы как положительного, так и отрицательного характера. Одни государства в своем развитии определились высокой степенью технологичности, другие оказались в положении зависимости, подчинения, порабощения.

Сегодняшняя реальность показывает новые угрозы глобализации. Первая и самая вопиющая социально-экономическая несправедливость глобального масштаба — это пропасть экономическая, социальная, культурная, состояние здравоохранения, бытовая, качество жизни между Севером - богатейшими странами и бедными странами, расположенными на Юге: в Азии, Африке, Латинской Америке.

Вторая линия - обострение многих глобальных противоречий в связи с попыткой превращения в однополярный мир во главе с США. Третья линия - глобальное обострение и нарастание борьбы прогресса и регресса, реакции.

Четвертая линия –утверждение теории и практики глобализации как новейшего средства укрепления США и стран Запада над всем остальным миром. [1]

Международная политика и международное положение в современном мире во многом определяется миром прогресса, где Россия и многие страны Азии, Африки и Латинской Америки оказывают эффективное, справедливое влияние на состояние мира. В центре Евразийской Вселенной находится Кыргызская Республика. Евразия, как нам представляется, - это ни Восток, ни Запад, но особая срединная территория со своим культурно-историческим прошлым, едиными экономическими и социальными связями. Глобализационные процессы в той или иной степени воздействуют на кыргызстанское общество. Современный Кыргызстан вступил в третье тысячелетие, преодолев сложный, трудный И противоречивый этап выбора

экономической, политической и этнокультурной модели своего развития, обретая позитивную веру в свое будущее, понимание целей и задач для его достижения. В стране интенсивно идут либеральнодемократические преобразования, вызвавшие изменения системы социально-экономических межэтнических взаимодействий. обновление политической структуры общества, духовно-нравственных ориентиров и ценностей.[2] В Кыргызстане сформировалась система рыночных институтов, обеспечивающая функционирование и развитие на принципиально новых основаниях экономики финансово-кредитной внешнеэкономической деятельности; созлана правовая и интитуционально-субъектная база, разработан свод законов и нормативных актов, определяющих функционирование, развитие и совершенствование гражданского общества, политической системы и ее институтов- многопартийности, прав и свобод человека, выборов, определена стратегия и программа действий на перспективу, что гарантирует необратимый характер избранного направления преобразовательных процессов, TO есть заложен прочный государственный и общественной фундамент для будущего поколения кыргызстанцев.

В республике формируется и реализуется модель решения одного из сложнейших вопросов полиэтнического

И

поликонфессионального общества: как научиться жить вместе различным этническим группам в рамках единого унитарного государства, не отказываясь при этом от своей субъектности и самобытности и не посягая на субъектность и самобытность других, осуществляя конструктивное сотрудничество в интересах всех и каждого.

Сегодня можно говорить 0 системе мировоззренческих, политико-экономических, социальных духовнонравственных И cdepax жизнедеятельности кыргызстанского ценностей всех общества: гуманизация и гуманитаризация всей общественной жизни; договорные отношения; гармонизация плюрализация межэтнических и межконфессиональных отношениях; толерантность терпимость к иному образу жизни, традициям, ценностям, идеалам, политическим вкусам; рыночная экономика на базе многообразных форм собственности; общекыргызстанское единство – всех и каждого.

Эти ценности оказались связанными воедино определяющим мироззренческим ядром, концепцией межэтнического согласия, взаимодействия, консолидацией всех этносов в единый народ Кыргызстана.

Общенациональный лозунг «Кыргызстан – моя Родина» сегодня становится основой общенациональной идеи всех кыргызстанцев, всех патриотов страны. Понятие «Родина» становится исходной точкой

каждого гражданина государства. Это касается не только представителей титульной кыргызской нации, но и различных этносов, проживающих в Кыргызской Республике. [3]

Гуманизация межэтнических отноппений становится объективной реальностью в повседневной жизни различных этносов и социальных групп. Гуманизация межэтнических отношений и решений укрепления межэтнического согласия органически связаны между собой. Когда мы говорим о сохранении и межэтнического согласия. печь лолжна утверждении во всех сферах жизни таких отношений, в которых мерой всех действий, будь то в экономике, в политике или культуре, являлся возможностями удовлетворения конкретный человек с различных потребностей. Именно решение этих основополагающих становится условием претворения в жизнь социальнопрограмм трансформации экономических И модернизации кыргызстанского общества.

Современная философия кыргызского народа определяется своеобразным менталитетом, образом жизни, имея в своей природе и прошлое, и настоящее, и будущее. Высока степень толерантности кыргызов, в силу своей природной терпимости они победили немало невзгод и трудностей. Терпимость как социально-психологическое качество нации кыргызстанцев и неотъемлемый атрибут их национального характера прошла испытание жизнью.

Терпимость кыргызского народа сегодня органично входит в идею единства нации и государства и рассматривается как особое явление политической культуры, благодаря которому народ добился воли и свободы.

В общественно-политической литературе в последние годы много дискуссий по части того, какова должна быть политическая «природа» Кыргызстана. Одни утверждают, что наша страна должна идти проевроамериканским курсом. Другие предлагают вариант евразийство, но с сохранением национальной культуры и языка. Третьи - дальнейшее развитие национального уклада, сохраняя традиции и возврат к патриархальному укладу жизни. Имеют место и суждения некоторых исследоватей о возможности тюркского влияния на обустройство. Из вышеизложенных политическое политических что стабильного, эффективного доктрин видно, политического устройства как такового нет. Все рассуждения носят в большей степени характеристики. Большинство мифологические исследователей, практиков, экспертов отмечают, что сегодняшний образ общественнополитической жизни страны олицетворяет пожелания и чаяния населения страны в условиях большинства жить либеральноценностей (раньше демократических ИΧ не хотели) вкупе с особенностями национального образа жизни и культуры.

современные социально-политические, экономические трансформации и модернизации совместно с демократическими преобразованиями по-новому определяют содержание общественно-политической кыргызстанского природы Стабильным становится политическая и гражданская идентичность многонациональной обшности единого народа Кыргызстана. Сегодняшняя кыргызстанская идентичность формируется на основе общих ценностей, идей, целей, интересов граждан различных этносов и групп. Такой общей доминантой социальных кыргызстанский патриотизм как чувство гордости и любви к Родине – Кыргызстану.

Эти идеи четко изложены в философии кыргызстанского общества, а именно – в Конституции страны, где в 1 статье подчеркивается, что «Кыргызская Республика (Кыргызстан) является суверенным, демократическим, правовым, светским, социальным государством» [4]. Это лаконичное изложение характеристики общественно-политической жизни, сопиальнополитических, духовных ценностей определяет архитектуру И современного открытого модернизированного, кыргызстанского социума.

Кыргызстане проблем. Проблемы Конечно, В не без существуют. Все свидетельствуют 0 TOM. что страна напряженной жизнью, и весь плюрализм настроений, мнений и тенденций выражается в рамках общего демократического процесса. Хотя он сопровождается иногда острыми столкновениями позиций власти и оппозиции, тем не менее, не переходит той черты, за пределами которой решение социально-политических, национальноэтнических и других проблем приобретает характер перманентных конфликтов столкновений co всеми вытекающими последствиями.

Литература

- 1.Политическая энциклопедия Кыргызстана Бишкек, 2013. с. 102-106.
- 2. Чотонов У. Кыргызстан по пути суверенитета. Бишкек 2007 с. 308-319.
- 3. Артыкбаев М. Т. Концепция формирования патриотизма в Кыргызском национальном университете имени Жусупа Баласагына. Вестник КНУ им. Ж. Баласагына. Серия 1. Выпуск 1. Бишкек., 2004- с. 6-11.
- 4. Конституция Кыргызской Республики. Принята референдумом (всенародным голосованием) 27 июня 2010 года. Бишкек